

警察手记

女法医的DNA世界

□ 李贺

浮世绘

学会失败的一课

□ 叶倾城

称她为“功勋女法医”一点也不过分。在十六年的法医生涯里,她亲自组建了DNA检验室,运用DNA侦查技术直接破案2000余起,她严谨认真的工作作风赢得了业内同行的尊敬和赞誉。她叫毕建红,济南市公安局刑事科学研究所DNA检验室主任,是荣立公安部一等功的女法医。

2009年9月30日一大早,刑警支队接到公交公司的报案,在一辆公交车的后座上发现爆炸装置。10月1日是国庆六十周年大庆,在这个重要节日即将到来之际竟发生如此恶劣的案件,这让济南刑警的神经高度紧张起来。

第一个发现爆炸装置的是公交车驾驶员倪某。他30日早上出车前打扫车厢卫生时发现后排座位有异样,就拆下座位查看,发现爆炸装置后马上报案。

当时刑警支队两路人马进驻公交公司,一路刑警负责实地调查,通过调取监控等侦查手段,寻找安放爆炸装置的嫌疑人;另一路人马就是毕建红带领的技术团队,他们把爆炸装置拆下后带回检验室分析。

这件爆炸装置是少见的大部头,定时器、汽油瓶、电池、胶

带等各种装置满满摆了一桌子。毕建红安排大家分两个小组做平行实验。晚上10点,第一遍实验数据出来,两组的数据吻合。毕建红看到实验结论,似乎在意料之中,但她还是安排大家继续进行第二遍实验。直到凌晨1点半,复核的实验结果与第一遍精准一致,毕建红的脸上才露出轻松的笑容,她马上向领导汇报:经试验数据分析得出结论,安放爆炸装置的嫌疑人就是司机倪某!原来,从爆炸装置上提取的35份材料中筛选,最终从4份检材上得到的DNA分型与驾驶员倪某基因分型一致,从而认定安放爆炸装置的就是倪某。

此时,在前方调查取证的一路刑警通过调取监控和走访调查,没有发现外来人员进入车辆的痕迹。这个爆炸装置的凭空出现,使得前方侦查员不得不把怀疑的视线投向驾驶员倪某,而毕建红团队提供的技术分析,为此案侦破起到决定性作用。案件在国庆前夕的18个小时顺利侦破,所有参战的刑警都松了一口气。

倪某很快交代了犯罪经过。原来,倪某看到同事发现车上有管制刀具上交公司后获得了不菲的奖金,于是就动了歪

心思。他也想通过发现什么安全隐患获得公司的奖励,于是就自学制造爆炸装置悄悄放在自己驾驶的公交车上,然后上演了一出自编自导的“案件”。只是倪某高估了自己的智商,低估了济南刑警的水平。

在业内,DNA鉴定意见被称为“证据之王”,往往决定着案情的走向和案件的性质,所以,对待每一起案件,毕建红都要求自己和团队不得有一丝一毫的差错。她这里“失之毫厘”,也许结果就会“谬以千里”。由她独立完成或参与完成的DNA检验鉴定1000余起,处理各种物证检材5000余件,发出各种检测报告或鉴定书1000多份,均未发现差错,这是一个值得自豪的了不起的战绩。

2009年春天,济南历城区的一处街头理发店发生血案,女店主潘某在店内被害。现场除了潘某的血迹和地上几片灯泡碎片,再也找不到任何遗留物品。理发店地处的城郊接合部靠近一处集市,没有监控设施,人员流动量大,给案件侦破带来一定难度。

侦查员在走访群众中了解到一个细节:案发当天晚上,有人听到理发店里有激烈的争吵声,当时店里的灯是亮着的,后

来店内没有动静了,灯也灭了。这个线索让大家眼睛一亮,目光集中到墙角的一个拖把上,果然在拖把的布条内发现了少量的灯泡碎片,这说明嫌疑人在实施犯罪后用拖把打碎了灯泡然后逃走。

于是,这个承载着案件侦破希望的拖把交到了毕建红手里,她仔细地提取一处处痕迹,一遍一遍地进行实验分析,经过几个昼夜的工作,终于准确地提取到犯罪嫌疑人的DNA。刑侦技术人员将之与数据库的DNA进行反复比对,没有发现相同的基因数据,案件侦破暂时搁浅了,但此案DNA的比对工作一天也没有放松。

直到一年后,案件终于告破。原来,杀人凶手黄某因非法种植罂粟被治安拘留,他的DNA数据刚刚到达数据库就比对成功。当天,黄某被抓获归案并对作案事实供认不讳。黄某是理发店附近卖菜的菜农,因为理发费的问题对潘某怀恨在心并起了杀心,终于在一天晚上将潘某杀害,临出门时随手用拖把打烂了灯泡。黄某自认为做得天衣无缝,但最终还是在一年后落网。此案的破获,使得女法医毕建红的DNA鉴定威力得以充分显示。

孩子:无论你多好、你多努力,也一样会满盘皆输?

等她的泪水蒸干,我才终于说:离婚,真的就是人生失败吗?

不,我不打算说口是心非的心灵鸡汤,我知道有头发没人愿意装秃子,古往今来,离婚只有一个原因:过不下去。硬要说“单亲家庭是一种选择”,实在是强人所难。但婚姻失败是否能上升到人生的高度?破产的人,就是走投无路、一无是处吗?高考落榜的人,难道就应该去死?离婚就和失业、失学、失意、失志一样,只是一时一事的不如意。婚姻是重要的人际关系,但哪一种人际关系不会失败?你从小玩到大的朋友,到现在还剩了谁?友情会失效,亲情会反目。又有谁说,爱一个人就得一生一世不离散?

我能理解你所有的反应:羞于见人,拒绝指责也拒绝安慰——安慰也是一种耻辱。但也许,这也正是一次机会,让你能教孩子如何面对某一次失败,尽量不让它影响你的人生,从失败里走出来,向前走,越远越好。因为你不能控制孩子的未来,你不知道孩子会遇到什

么,是否将满腔热血最后付诸东流,是否将所遇非人不知从何说起。运气非常好的人,才能一生平顺,不败将军只是传说。每一场大战要到最后才能说谁胜谁败,之前的战役,败不可避免——只要没向噩运低头,就永远不算输家。

教孩子整理心情,如果你也做不到,就和孩子共同学习。

教孩子带眼识人。幸福家庭出来的孩子,有时候幼稚得惊人,易被虎豹豺狼所噬。而欺骗与背叛,如果不可避免,晚来不如早来。

相信我,从失败中,我们能得到的,比成功更多。

面对生命中的浩劫,要像一座城市面对洪灾,咬紧牙关挨过去:暴雨总会停下,积水总会排空,而且一天比一天好。要独自带孩子跋山涉水的你,会比较辛苦,但以辛苦为种子,开出的幸福之花比较明艳。

窗外雨已停,积水尚在,警方呼吁市民勿轻易趟水。没关系,让我们再坐一会儿喝杯下午茶,我问她:“巧克力拿铁好不好?”

她轻轻:“嗯。”绽放出今天下午的第一个笑容。

还被御史参了一本。听说王恺招待客人先上豆粥,石崇家便24小时熬着豆粥,无论客人何时抵达,他吩咐一声,立即就有人端上热气腾腾的豆粥。仅饮食方面,王恺便先败下阵来。

其实,石崇跟王恺斗富是全方位的。南朝刘义庆《世说新语·汰侈》里说,王恺在门前大路两旁,夹道四十里,用紫丝编成了屏障;石崇就用更贵重的彩缎铺设了五十里屏障。晋武帝曾把一棵二尺来高的珊瑚树赏赐给王恺,这棵珊瑚树枝条繁茂,“世罕其比”。王恺便拿着这个稀世珍宝跑到石崇家显摆。石崇看了看,顺手拿起铁如意就把它敲碎了。王恺心痛得不得了,认为石崇是妒忌自己的宝物。石崇说:“不足恨,今还卿。”于是叫人把家里的珊瑚树全都拿出来,三尺、四尺高的,树干、枝条举世无双,仅光彩夺

目的就有六七棵,“如恺者甚众”。王恺顿时像霜打的茄子一样傻眼了。从比吃、比穿、比收藏到比厕所的豪华,结果王恺全面落败。故唐朝名相房玄龄称石崇“学乃多闻,情乖寡悔,超四豪而取富,喻五侯而竞爽……矜奢不极,寇害成货。邦分身坠,乐往哀随”。

可是,谁能想到就是这样一个富可敌国且在斗富争豪中战胜皇帝亲母舅的超级土豪,小命很快被“八王之乱”的漩涡吞噬。永康元年(公元300年),赵王司马伦的手下孙秀向石崇索要爱妾绿珠,多情的石崇舍不得让出绿珠,孙秀便找了个借口诬陷石崇参与“谋反”,结果石崇被满门抄斩,家产充公。临刑前,石崇哀叹:都是财富惹的祸!刽子手便嘲笑他:早知如此,为何不散尽家财保平安?一向口才甚好的石崇此时却无语了。

移动互联网虽为极少数患“炫富病”者提供了平台,但无论这类人怎么显摆,跟历史上著名的“炫富狂”石崇比,也仅有望其项背的份儿。可谁能想到,就这样一个不可一世的狂妄之徒,被砍头时却哑然无语。

西晋开国功勋石苞似有先见之明,临死分家产时分文不给第六子石崇,并告诉石崇之母:“这孩子年纪虽小,今后却最有能力获得财富。”果不其然,颇有才气的石崇依仗父荫,少年得志,任荊州刺史时抢劫远行商客,取得巨额财富后,连“洗白”程序也省略掉,紧接着就派人到全国各地采集奇花异草,在豪宅边又建起一座集休闲娱乐于一体的豪华会所——“金谷园”,用来发展自己的“小圈子”。喜欢文学的石崇很快和当时才气侧漏的左思、潘岳等24人结成诗社,号称“金谷二十



侃历史

古代的『炫富狂』

□ 赵柒斤